

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

TBLÉFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.048

Suscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Plas.
Resto de España. Trimestre. 5 "
Extranjero. Trimestre. 6 "
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

SÁBADO 19 DE JUNIO DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

GRANADA

Los restos del Gran Capitán

Entre el sinnúmero de cosas que visité en mi reciente excursión a la ciudad de los cármes figura la iglesia de San Jerónimo.

Tenia para mi gran importancia esta visita, porque sabía que en el citado templo se conservan las cenizas del glorioso caudillo Gonzalo Fernández de Córdoba, el Gran Capitán, cordobés y paisano, por tanto, de mi modestísima humanidad.

Y hete aquí que en una calurosa tarde del mes que corre, acompañado de varios artistas, granadinos unos y cordobeses los demás, di con mis calcinados huesos en la mencionada iglesia. Un artista granadino tiró del cordel pendiente de un quicio de la puerta; y tras un breve silencio, turbado sólo de vez en cuando por el timbre guerrero de los clarines que ensayaban toques en el cuartel de Caballería próximo, abrióse el postigo, dejando ver la simpática y vivaracha figura del que, según supimos después, es guardián de aquel sagrado recinto.

Y entramos. La emoción que se apoderaba de nuestra alma cordobesa al pensar que íbamos a encontrarnos, por unos momentos siquiera, junto a los restos del hombre nacido en nuestra patria chica, que llenó con sus hechos toda una época y muchas páginas brillantes de la historia de España, trocóse en indignación unavez que hubimos franqueado el cancel.

¿Pero esto es posible? ¿El templo donde se guardan los despojos del Gran Capitán cerrado al culto, cuarteado, ruinoso?

Los artistas granadinos nos respondieron sin preguntarnos.

Ellos han clamado en todos los tonos y de todas las maneras porque esa iglesia se restaure y se abra al culto; son artistas y con ello basta para saber que no han sido atendidos.

Y nosotros les interrogamos: ¿No hay en Granada una Junta para la construcción y reparación de Templos? ¿No hay una Comisión para la conservación de monumentos?

Y ellos se encogieron de hombros, tristemente, como si nuestra interrogación les doliera en el alma.

Avanzamos. El templo es de construcción robustísima; tal vez el recargo de materiales o quizá los terremotos le han llevado al estado de ruina en que se encuentra.

El retablo del altar mayor es de un gran mérito artístico; a ambos lados se hallan las estatuas orantes del Gran Capitán y de la Duquesa de Sessa, que son de gran valor pues se ha comprobado recientemente que la primera es un retrato del caudillo.

En el centro, bajo la cúpula, que amenaza hundirse, hay una lámpara blanca que señala el lugar donde reposa el gran Gonzalo.

Todo revela el más completo abandono, el más punible olvido.

Bajo el coro hay unos maderos que quieren ser andamio, sin llegar a conseguirlo. Hace más de un año que están allí, según nos dijeron; sin duda son el testimonio mudo y elocuente a la par de la fuerza impulsiva que en nuestro país se derrocha cuando de cosas urgentes se trata.

¿Qué dirán de nosotros, que dirán de España los extranjeros que visiten el templo de San Jerónimo de Granada?

¿Acaso la figura del Gran Capitán puede oscurecerse con nuestro abandono, hasta el punto de que éste le sustraiga a la mirada de los extranjeros?

Por el buen nombre de Granada que así lo desea, por el de España entera, es preciso que el templo de San Jerónimo sea reconstruido y abierto al culto. Es preciso que las cenizas gloriosas del Gran Capitán sean tenidas, guardadas y veneradas como merecen serlo.

Y si para hacerlo hubiera obstáculos insuperables que vencer, a vencerlos, pues, con el esfuerzo de todos; porque de seguir las cosas como están, a nadie extrañaría que nosotros los cordobeses solicitáramos la entrega de los restos de nuestro insigne paisano, para librarlos de los escombros que los amenazan y ponerlos en el lugar que deben ocupar por lo que son en sí y por lo que para nosotros representan.

Antonio Arévalo.

18-6-915.

LA COMISION PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Gobernador civil señor Maestre Vera se reunió ayer, por la mañana, la Comisión provincial, concurriendo los diputados señores Barrios Enriquez, García Martínez, López Cubero, Vargas Luna, Muñoz Cobo, Barasona Gijón, Redondo Trueba y Fuentes Breña y el secretario don Filiberto López y López.

El señor Maestre Vera saludó en términos afectuosos a la Comisión, contestándole en igual forma el señor Barrios Enriquez.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior. Se retiró el señor Maestre Vera y ocupó la presidencia el señor Barrios Enriquez.

Se entró en el despacho del orden del día, adoptándose los acuerdos siguientes:

Confirmar la orden del Vicepresidente para que ingresase en el Departamento de Dementes el alienado Nicolás Ble Moreno, en vista de un oficio del Juzgado de la Rambla.

Ordenar el ingreso de la alienada Carmen Peña Losa en el Departamento de Dementes, teniendo en cuenta un oficio del alcalde de Cabra, acompañando el oportuno expediente.

Aprobar una instancia de Manuel Fernández Alonso para el ingreso de su hijo Manuel en el Departamento de Dementes.

Disponer la reclusión de Pedro Antúnez Crespo en el Departamento de Dementes, de acuerdo con el expediente enviado por el Alcalde de Fernán Núñez.

Aprobar un expediente sobre obras efectuadas en el nuevo puente que se construye sobre el río Zagrilla.

Autorizar al Director del Hospital de Crónicos para efectuar reparaciones y limpieza del pozo negro del establecimiento y al del Hospital de Agudos para la instalación de nuevas lámparas eléctricas.

Aprobar los expedientes de intervención de fondos contra los Ayuntamientos de los Blázquez, Castro del Río y Rute por débitos del segundo trimestre de 1915.

Conceder el ingreso en el Hospicio al niño de trece años ciego Luis López Barba, de acuerdo con el oficio enviado por el Alcalde de Doña Mencía.

Aprobar varias solicitudes enviadas por el Alcalde de Montoro para ingreso en el expresado establecimiento benéfico.

Informar favorablemente al Gobernador civil en un expediente incoado por el Ayuntamiento de Córdoba para efectuar la prolongación de la calle de Claudio Marcelo y derribo de la fonda Suiza.

Conceder el ingreso en el Hospicio al ciego José Acaña Villar y en el Departamento de Dementes a Rafael Castro Barbudo y Manuel Gómez Verdejo.

No habiendo más asuntos de que tratar, fué levantada la sesión.

Intervención de Córdoba en la conmemoración del Centenario de Cervantes

II

Proyectos

(A) Solemnidades literarias y artísticas

(a) Si en Mayo de 1916 hubieran de celebrarse Juegos florales, bien pudiera ser anticipación de ellos un Certamen, en la noche del 22 de Abril, víspera del Centenario, Certamen en el que se pronunciaran discursos alusivos, se leeran poesías y se otorgasen premios a los trabajos que, previo concurso, se hubieran escrito sobre la base de Córdoba y Cervantes; cantando las glorias del autor del *Quijote*; haciendo crítica de sus obras menos conocidas; esclareciendo puntos dudosos de su agitada existencia, etc., etc.

(b) Concurso literario entre los alumnos de los centros docentes, con premios de sus claustros y con alguno especial para los estudiantes de «Historia de la Literatura», del Instituto.

(c) Colecta voluntaria y módica entre los estudiantes de Córdoba, para invertir su producto en costear la matrícula al estudiante más pobre de cada uno de los centros docentes (Instituto, Seminario, Escuela de Veterinaria, Normal de Maestros, idem de Maestras y de Artes y Oficios), matrícula llamada «Cervantes» que adjudicará un Jurado mixto del profesorado de los seis establecimientos, y que ha de aplicarse al curso de 1916 a 1917.

(d) Representación en un teatro por las bellas señoritas y los distinguidos jóvenes de la buena sociedad cordobesa, de cuadros plásticos que rememoren las escenas más salientes del *Quijote* y a ser posible la interpretación del drama de Cervantes *El Rufián dichoso* y de alguna de sus comedias, tales como *Numancia*, *Los baños de Argel*, *Los tratos de Argel*, *El gallardo español*, etc., etc., o bien de fragmentos de ellas, arregladas si preciso fuera, por la pluma de algún escritor cordobés que cultive este género literario.

(e) Exposición de arte retrospectivo. Hay en Córdoba objetos valiosísimos del siglo XVII, en poder de particulares, de cuya cultura es lógico esperar que los enviarían a exponer. En muebles, tapicería, joyas, abanicos, esculturas, bordados, esmaltes, cuadros, porcelanas, repujados, cincelados, libros, documentos, objetos arqueológicos, etc., etc., un sin fin de elementos que solamente en ocasiones como la presente, puede ser conocido y admirado por ese público que no concurre a Museos, y si a Exposiciones.

La Exposición del siglo del *Quijote*, instalada en los salones de las Escuelas Pías, o en el Círculo de la Amistad, o en cualquier otro local que brindara la cultura de sus propietarios, sería un medio cultural de gran provecho para la instrucción del pueblo de Córdoba.

(B) Publicaciones

(f) Proyecto el Comité ejecutivo de Madrid, invertir parte de los productos de la suscripción nacional en varias ediciones del *Quijote*. Una de ellas popular, y a buen seguro que se remitirán a esta provincia algunos miles de ejemplares, quizá para distribuirlos en las escuelas públicas. Edítese en Córdoba y en las condiciones más económicas posibles, la famosa novela pastoril «La Galatea» para distribuirlos gratuitamente. Con ello se honrará mucho la memoria de su autor, quien por haber tenido la amargura de no verla alcanzar el éxito que para ella apetecía, la miró siempre con el cariño que se profesa a un hijo desgraciado...

(g) Solicitese de los periódicos locales, que durante el año de 1916, publiquen diariamente y en sus folletines, obras de Cervantes, a su elección; con lo cual contribuirán a difundir entre sus lectores la personalidad literaria universal del famoso alcalaín.

(h) Encárguese a alguno de los ilustres cervantófilos hijos de Córdoba, ya que dos tiene; natural el uno, don Norberto González Auriolos; adoptivo el otro, don Francisco Rodríguez Marín, la redacción de un pequeño folleto vulgarizador de estas dos ideas: *Quién era Cervantes*, *Qué hizo Cervantes*, para distribuirlo impreso hasta en la última casa de la noble ciudad del Califato.

(i) Distribúyase también profusamente una fototipia que represente el verdadero retrato de Miguel de Cervantes, y póngase al dorso o al pie de ella, bien un soneto biográfico que escriba algún poeta cordobés, bien la famosa dedicatoria de *Los trabajos de Persiles y Sigismunda* donde puso toda su alma de cristiano y caballero, aquel hombre que moría el 23 de Abril de 1616, sin recoger el fruto de la tan fértil semilla que había sembrado en el jardín de la lengua castellana.

José M.º Rey Díaz.

DE LA PROVINCIA

Detención

En la hacienda de Pedrique, del término de Obejo, han sido detenidos José Rodríguez Moreno, Francisco Alamillo Sánchez y José Nieto Martín, quienes sostuvieron reyerta, agrediendo mutuamente.

Quedaron a la disposición del Juzgado correspondiente.

Mordedura

Por el médico titular de Valenzuela ha sido asistido en el cortijo de Carabaña, de aquel término, el vecino de Priego Eduardo Gómez Luque, quien fué mordido por un perro en dicha finca, sufriendo una herida en el muslo derecho.

Un cadáver

En el Vado de la Jurada, del Guadalquivir, en el término de Hornachuelos, ha aparecido el cadáver de una mujer que, por las ropas, parece ser una mendiga, considerándose que tuviera unos sesenta años.

Se cree que dicha mujer sea Joaquina Salinas Márquez, cuya busca tenía interesada el Juzgado de instrucción de Posadas, el que se personó en el lugar del suceso.

Desapariciones

Del cortijo de Santiaguillo, del término de Baena, han desaparecido dos mulas de la propiedad del vecino de Castro del Río Juan Navajas Aranda.

Caballerías

En el cortijo de Jaime, del término de Montilla, han aparecido tres caballerías, ignorándose a quién pertenezcan.

DE HACIENDA

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se hará hoy efectivos los libramientos siguientes:

Don José García 6.907'45 pesetas; don Miguel Fresno 617'60; don Manuel Enriquez 185'25; don Juan Gómez 143'35 y don Alberto Castiñeira 185'25.

Pensiones

Se ha concedido la pensión de 182'50 pesetas a Juan Fernández Sánchez y María Antonia Fernández Muñoz, padres del soldado Pedro; a Pedro Morales Fernández y Francisca Cabrera, padres de Modesto, de Pozoblanco, y a José Alcáide Torres y Petra Crespe Montilla, padres de Juan, de Santaella.

Las tres se satisfarán en la Delegación de Hacienda de Córdoba.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expenderlos en la Administración de este periódico.

De Instrucción pública

Creación de escuelas

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha dictado un Real decreto creando escuelas de adultos en todas las capitales de distrito universitario, dándose la enseñanza general primaria, más las propias del sexo como el corte, confección y dibujo geométrico y artístico.

Quedan exceptuadas de esta disposición Madrid y Barcelona.

Poseiones

Se han posesionado de sus cargos los maestros de Cabra don Pedro Leones Domingo y doña Carmen Fernández de la Torre y el de la segunda escuela de Lucena don José Almeida y Galo.

Cesces

Han cesado en los cargos de maestros interinos de Cabra don Antonio Molina Campos y doña Matilde Vasconi Cobos y de Lucena don Rafael Cañero Gómez.

NOTICIAS MILITARES

Envío de material

Se ha dispuesto que se remese desde el parque administrativo de hospitales y depósito de Córdoba al hospital militar de Arcilla, materiales y enseres para el mismo.

Nombramiento

Ha sido nombrado vocal de la Comisión mixta de Reclutamiento de Córdoba el subinspector de Sanidad excedente don Cayetano Benzo Quevedo.

A Mahón

Ha marchado a Mahón para incorporarse a su destino el capitán de Ingenieros don Antonio Moreno.

DEL GOBIERNO CIVIL

Presos

Se ha dispuesto que el recluso en la cárcel de Fuente Obejuna Domingo Sandé Godoy sea trasladado a la de esta capital.

Reglamento

En este Gobierno civil se ha presentado para su inscripción el reglamento de la sociedad de obreros en madera, denominada La Amistad, de Pozoblanco.

Sección de cuentas

Al Ayuntamiento de Fuente Tajar le ha sido autorizado un presupuesto extraordinario formado en cumplimiento del artículo octavo de la vigente ley de presupuestos del Estado.

Licencia de caza

El Gobernador concedió ayer licencia para cazar al vecino de esta capital don Pedro del Rosal Luna.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 16 de Junio:

Ministerio de la Guerra.—Real orden circular convocando a oposiciones para cubrir cuarenta plazas de médicos alumnos de la Academia Médico-Militar.

Ministerio de Fomento.—Continuación del Reglamento para la ejecución de la Ley de epizootias.

Ayuntamientos.—Distribución de fondos del de Villanueva del Rey para satisfacer las obligaciones del mes de Junio.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Fernán Núñez en sus sesiones del mes de Mayo último.—Anuncios de tener expuestas al público el de Izájar las cuentas municipales de 1914, el de la Carlota el repartimiento de arbitrios extraordinarios y el de San

431

ofertas. No creía merecerlas, repito, pero procuraré siem pre llevar con dignidad su nombre.

Teresa, para descargar su conciencia del peso que la oprimía, había prauunciado la frase que envolvía la idea de que aceptaba una oferta que no creía merecer.

El señor de Lorbac no comprendió, no podía comprender el sentido terrible de aquellas frases.

Tomó las manos heladas de Teresa y las estrechó apasionadamente en las suyas.

—Gracias, señ rita—dijo el ensguida,—gracias con toda mi alma. Juro hacerla la más dichosa de las mujeres.

René escuchaba con mucha atención, pero sin poder darse cuenta del sentido de las palabras que oía.

Fijaba a ternativamente sus grandes ojos asombrados sobre su padre, sobre Teresa y sobre la señora Daumont.

El doctor se volvió hacia el sonriéndose.

—Querido niño, tu más ardiente deseo se cumplirá muy pronto. Se aproxima el momento en que puedas llamar a la señorita Teresa tu *mamaita*, porque ella lo será realmente.

—¿De veras? ¿De veras, papá?... ¿Es verdad eso, querida amiga?—gritó el niño lleno de alegría.—Pues bien, puesto que es verdad, yo la llamaré con ese nombre desde ahora mismo... Mamaita Teresa, abrazáme.

La joven abrazó a René con toda la viveza y maternal ternura que le inspiraba aquel adorable niño.

La puerta del salón se abrió, y anunciaron que estaba servida la comida.

El señor de Lorbac condujo a sus huéspedes al comedor, donde nosotros no pensamos seguirlo.

Cinco días después de aquella comida que podía llamarse de esponsales, se firmaba en París, en el hotel de

Venía anunciar que la sopa esta servida y que el señor Daumont esperaba en el comedor sentado frente a la sopeira que humeaba.

**

La mañana siguiente el señor de Lorbac no se marchó a París como tenía de costumbre.

Muy temprano había te'grafiado a su notario rogándole que viniese a almorzar a la quinta de los Tilos, donde negocios de cierta gravedad reclamaban su presencia.

El notario se apresuró a acudir a la invitación de un cliente a quien tenía en alta estima, y algunas horas después de haber llegado volvió a salir para París, llevando las notas que debían servirle de base para la redacción de un contra o de matrimonio, del que nuestros lectores conocen ya las principales cláusulas.

René había vagado toda la mañana por el parque, sin poder encontrar a Teresa.

En la víspera de su partida, el niño encontraba esta ausencia de su amiga íntima inexplicable y cruel. Experimentaba por ello un do'oroso sentimiento.

Se de'riminó al fin a llamar a la puerta del pabellón.

La criada le contestó que la señora y la señorita Daumont est-ban ausentes.

Con la cabeza baja y el rostro afligido vo'vió a buscar a la señora Brigaud, que viendo su dolorosa actitud y las lágrimas que acudían a sus ojos le preguntó que tenía.

Llorando amargamente, confió René a su aya los motivos de su desconsuelo.

Después de escucharlo atentamente, la señora Brigaud se sonrió y le dijo:

—Tranquízate, mi querido niño, y en'uga tus lágrimas, que esta tarde verás a tu íntima amiga Teresa.

109

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge", - Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolin",

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

En la iglesia parroquial de San Miguel ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo el niño dado a luz recientemente por la distinguida señora doña Estrella de León y Primo de Rivera, digna esposa de don Joaquín Carbonell y Morand.

El Santo Sacramento fué administrado por el rector de aquella iglesia don Miguel Blanco Moreno, quien impuso al neófito el nombre de Juan Bautista.

Actuaron de padrinos los tíos del recién nacido don Gregorio García y García y su esposa doña Inés León y Primo de Rivera.

Los invitados al acto fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio de los padres del nuevo cristiano.

Los exploradores

Como recordarán nuestros lectores, durante la pasada feria un pobre hombre fué víctima de un accidente y no hubo quien quisiera llevarlo a la Casa de Socorro para que fuese asistido. Unos cuantos exploradores que prestaban servicio en el campamento que tenían en la feria, provistos de una camilla, se ofrecieron a transportar al accidentado a la Casa de Socorro, en donde fué asistido.

Seguidamente el Jefe de tropa dió cuenta al Consejo nacional de la conducta observada por los exploradores cordobeses por sí creía justa la concesión de alguna recompensa a los expresados jóvenes.

En contestación de la anterior petición, el Consejo nacional ha enviado el siguiente laudatorio oficio:

Los Exploradores de España.—Consejo Nacional.—En contestación a su atento comunicado del 1.º del corriente, paso a manifestarle la satisfacción con que todos hemos visto en este Consejo Nacional y en la Sección de Instrucción el hermoso comportamiento de los exploradores Agustín García Solano, Rafael Mir de las Heras, Fernando Guijo Sendrás, Antonio Reina y Ángel Aquino, quienes por su ejemplar conducta merecen los plácemes de todos aquellos que ansian ver exploradores abnegados y altruistas; por lo que altamente satisfechos, les rogamos feliciten a esos valientes muchachos, pues con su comportamiento han puesto en práctica los artículos 7.º y 8.º de nuestro hermoso Código y demostrado que aprecian el sentido del 12.º.

Considerando que las recompensas no encaban bien en nuestra Institución, seguimos la norma de ser muy parcos en ellas y esperamos llegar a suprimirlas, procurando lograr que los muchachos hagan el bien por el bien mismo, y que el mejor premio que se les puede otorgar es citarlos en la orden del día, práctica que aquí seguimos y satisfacemos a los buenos exploradores.

Dios guarde a Vd. muchos años.—Madrid 11 de Junio de 1915.—El Comisario general, Arturo Cuyás.

Señor don Enrique Huguet, Jefe de tropa del Consejo provincial de Córdoba.

TRIBUNALES

Suspensión
La vista con intervención del jurado que debió celebrarse ayer en la sala segunda de esta Audiencia y que estaba señalado para dos días, fué suspendida por enfermedad de uno de los letrados defensores.

Juicio oral
En la Sección primera se celebrará hoy, en juicio oral y público, la vista de la causa seguida en el Juzgado de la Rambla contra Antonio Manuel Moreno Expósito, por el delito de hurto. La defensa del procesado está encomendada al letrado señor Trillo y la representación al procurador señor Jiménez.

Gacetillas

Teatro Circo

Anoche fueron representados en este popular coliseo el juguete en un acto «El amor y el gabinete» y la farsa cómica en tres partes titulada «Lluvia de hijos», en cuya interpretación sobresalieron la señora Comendador y el señor Montenegro, acertadamente secundados por las demás partes de la compañía que dirigen expresados artistas.

El público les tributó muchos y merecidos aplausos.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro las siguientes personas:
Rafaela Díaz Crespo, de 7 años de edad, domiciliada en la calle de los Angeles, número 2, de la fractura del tercio inferior del codo de derecho.

Concepción Torres Estévez, de 6, habitante en la calle Humosa, número 1, de una contusión en el brazo derecho.

Dolores Aguilar Pérez, de 50, que vive en la calle de Heredia, número 84, de una luxación en el pie izquierdo.

Marta Herrera, de 50, con domicilio en la calle Acera Pintada, número 6 (Campo de la Verdad) de la extracción de una aguja de la mano izquierda.

Y Asunción Castellano, de 25, que habita en la calle de los Moriscos, número 3, de una herida contusa en la cabeza.

Defunción

Victima de larga y penosa enfermedad, ayer dejó de existir en esta capital la respetable señora doña María de la Aurora Furiel Valenzuela, digna esposa de nuestro antiguo amigo don Rafael Viguera Espejo, probo oficial de la Sección de Cuentas municipales de este Gobierno civil. La finada, por su afable trato y excelentes condiciones personales, se supo captar las simpatías de cuantas personas tuvieron ocasión de frecuentar su amistad.

Anoche, a las once, se verificó la conducción del cadáver al cementerio de San Rafael, acto al que asistieron numerosos amigos de la familia de la finada.

Enviamos a esta nuestro sentido pésame y especialmente a los desconsolados viudo e hijos y pedimos a Dios que les conceda la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

No quieren pagar

Hace algunos días pasaron por la plaza de San Pedro dos jóvenes llamados Antonio Redondo Lozano y Rafael Granados Baena, ambos jugando con un palo, con el que rompieron un cristal de la farmacia del señor López Mora.

Los padres de mencionados jóvenes, al enterarse de lo que habían hecho sus hijos, acordaron abonar el daño, mas ayer variaron de opinión y dijeron que no pagaban los vidrios rotos, por lo cual han sido denunciados.

Con el BLITZ SIPHON se tiene en casa una fábrica de agua carbonada y de toda clase de bebidas achapafadas (leche, vino, sodas, jarabe, etcétera). Detalles: Segalá, Ramba Flores, 4.—De venta en Córdoba, Farmacia E. Villegas, Centro Técnico Industrial y Francisco Yepes.

Festival

Mañana, a las diez de la noche, el cuadro activo del Real Centro filarmónico Eduardo Lucena celebrará un festival que terminará con un baile de confianza.

Servirá de entrada a los socios el último recibo.

Acerca de un permiso

Al presentarse ayer el guardia municipal del distrito en la casa número 12 de la calle de Mucho Trigo, en la que se estaba limpiando un caño, el dueño de la misma le mostró una licencia para poder efectuar dicha operación, documento expedido con fecha de ayer por la oficina de Arbitrios municipales. Mas el guardia indicado, en virtud de la opinión de un concejal, según la

cual dicha obra debió haber sido autorizada por el Municipio en sesión, ha dado cuenta de lo sucedido a sus jefes.

Fuñerales

Ayer, a las seis y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, se celebraron los fuñerales en sufragio del alma de la respetable señora doña Dolores Pineda Casado, que falleció anteayer en esta capital.

Al acto asistió numeroso duelo, que fué presidido por don José Benito Alfaya, don Juan González Fernández y don José Alfaya y don José Lara, hijos políticos de la finada.

Concluida la ceremonia el cortejo se dirigió al cementerio de San Rafael, donde recibió sepultura el cadáver.

Reiteramos el pésame a la apreciable familia doliente.

Entre cocheros

Los cocheros de punto Rafael Fernández y Rafael Pérez sostuvieron ayer en la parada de la plaza de Sagasta una discusión que degeneró en riña, resultando el segundo con varias contusiones que le produjo el primero con el látigo.

Plaza de toros

Mañana empezará a actuar en la Plaza de toros la notable compañía acrobática de don Jacinto Romero en la que figuran artistas de verdadero mérito, entre los cuales sobresale la señorita Alicia que ejecuta el emocionante trabajo titulado el círculo de la muerte, consistente en dar la vuelta, en un automóvil, a una pista vertical.

Hurto de fruta

Por hurtar fruta en la huerta de Aguayo, del término de esta capital, ha ingresado en la cárcel un sujeto llamado Antonio Ruiz Díaz, sin domicilio conocido en esta.

Abogado

A petición propia ha sido dado de baja en el Ilustre Colegio de Abogados de Córdoba don Andrés Roldán Figueroa.

A pagar

Ha sido denunciado el muchacho Manuel Cruz que en la calle de Agustín Moreno rompió el cristal de un farol del alumbrado público, negándose sus padres a abonar el daño causado.

Los Vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Moriles, Coñac, Champagne y Aguardiente, del despacho de La Olivarrera, son INMEJORABLES. Cister 4.

El cobro del dos por ciento

Por la Cámara oficial de Comercio e Industria de esta capital se nos ha remitido la siguiente nota:

«Algunos periódicos de Madrid y otros de la localidad han publicado un suelto, dando cuenta de la sentencia dictada por la Sala segunda de la Audiencia de Madrid en el pleito que la Cámara de Comercio de la Corte sigue contra las compañías de tranvías madrileñas por el cobro del dos por ciento de la contribución que corresponde a dicha entidad.

Como la sentencia es absolutoria para dichas compañías y el suelto de referencia está redactado en forma que pueda dar lugar a interpretaciones torcidas, como de hecho ya ha ocurrido al negarse muchos electores a satisfacer sus cuotas a esta Cámara, fundándose en haber leído el mencionado suelto en el que tácitamente parece que se les considera como excluidos del pago de ese impuesto, esta Corporación se ve en la necesidad y en el deber de hacer públicas las aclaraciones siguientes:

1.ª Que esa sentencia no es firme, pues contra ella la Cámara de la Corte ha entablado ya el oportuno recurso de casación ante el Tribunal Supremo, cuyas sentencias son las únicas que pueden sentar jurisprudencia. Se trata, pues, de una fase incidental de un pleito aún sin resolver.

2.ª Que en los considerandos 2.º y 3.º de la sentencia en cuestión se reconoce el derecho de las Cámaras a percibir hasta el dos por ciento de la contribución; lo que se afirma es que debe deducirse de la totalidad del impuesto y no sobre el mismo. He aquí su contenido literal:

«Considerando, que la Ley de bases de 29 de Junio de 1911, encaminada a corregir las deficiencias de que al tiempo de dictarse adolecía la organización de las indicadas Cámaras y a confirmar las atribuciones que las concedió el Real decreto de 21 de Junio antes citado, con objeto de dotarlas de recursos permanentes para que puedan cumplir sus fines, dispone en su base 5.ª que aquellas corporaciones percibirán hasta un dos por ciento de la contribución que satisfagan sus electores por el ejercicio de la industria y del comercio.

«Considerando, que del contexto gramatical de dicho precepto se infiere que la cuota señalada por el mismo para el sostenimiento de las

Cámaras ha de deducirse de la contribución que satisfagan sus electores, ya que la proposición de, empleada para determinar el origen de aquel recurso, precisa esa rotación.

3.ª Que como la Ley votada en Cortes, el reglamento para su ejecución y otras disposiciones aclaratorias subsiguientes, no solamente autorizan sino que obligan a las Cámaras a este cobro para su sostenimiento y cumplimiento de sus fines, dichas entidades seguirán exigiéndolo como hasta la fecha y reclamándolo, bien a pesar suyo, ante los Tribunales de Justicia a los que se nieguen a su pago.»

Denunciada

Lo ha sido la vendedora de huevos Dolores Higuera por negarse a abonar el alquiler del puesto que ocupa en el mercado público.

A Lucena

Ha marchado a Lucena, a pasar la temporada de verano en unión de su tío don Francisco Fernández de Villalta, el joven don Antonio Fernández de Villalta, y dentro de unos días marcharán con igual efecto sus hermanos don Manuel y don Juan, hijos de nuestro estimado amigo don José.

Daños

Los agentes de la autoridad local han denunciado a varios muchachos que arrojaron piedras a un establecimiento de bebidas del Campo de la Merced, rompiendo una botella de aguardiente y causando daños en el mostrador, emprendiendo luego la fuga.

Gran Cine

En este pabellón sigue actuando con gran éxito la notable cancionista la Verma, quien ejecuta todas las noches nuevos números de su vasto repertorio.

Anoche se estrenó la interesante película titulada «La mancha del pasado», que agradó mucho al público.

Aparición

En el cortijo de Villarrealjales, del término de esta capital, han aparecido ocho chivos cuyo propietario se ignora quién pueda ser.

Nombramientos eclesiásticos

El Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis ha hecho los siguientes nombramientos:

Cura ecónomo de Izájar, don José Serrano Aguilera.

Coadjutor de San Miguel, de esta ciudad, don Gregorio Gómez Molina.

Coadjutor de Villaralto, don Luis Ramírez y Ramírez.

Coadjutor de El Carpio, don Antonio Leal Muñoz.

Coadjutor del Carmen, de Lucena, don Francisco Lara Ruiz.

Cura ecónomo de Cuenca, don Juan M. Ramiro Cáceres.

Cura ecónomo de Peraleda, don Antonio García Tamayo.

Coadjutor de Palma del Río, don Antonio Pedrosa Cruz.

Coadjutor de Montalbán, don Acisclo J. Carmona López.

Coadjutor de Palma del Río, don Francisco Aguilera Gómez.

Coadjutor de San Bartolomé, de Montoro, don Ángel Onieva Molina.

Coadjutor del Carmen, de Montoro, don Guillermo Moreno Romero.

— Mejor que beber cerveza y gaseosa —

SIORA CHAMPAGNE "ALDEANA,"

Pruebas de aparatos

Esta tarde, a las cinco, se verificó en el Hospital provincial de Agudos las pruebas de aparatos de esterilización y otras aplicaciones, adquiridos recientemente por la Diputación con destino a aquel establecimiento benéfico.

Perito mercantil

Con nota de sobresaliente en los ejercicios de revalida verificados en la Escuela Superior de Comercio de Sevilla ha obtenido el grado de Perito mercantil el estudioso joven del Carpio don Antonio Lara y Barasona.

A este y a sus padres enviamos nuestra afectuosa enhorabuena, así como a los señores profesores del colegio de San Francisco de Sales, donde tan aventajado joven ha sido preparado en todos los estudios concernientes a la carrera de Comercio.

Destino

El oficial quinto del cuerpo de Correos don Miguel Pérez Blázquez, que prestaba sus servicios en la Administración de Córdoba, ha sido destinado a la estafeta de Posadas.

Desaparición

Del cortijo de las Manquillas, de este término municipal, ha desaparecido un burro de la propiedad del vecino de Córdoba Pedro Alvarez García.

LOS MEJORES CAFÉS
Tueste diario
Almacén de coloniales
CAPARRÓS Y COMPAÑIA

YESO DE PUENTE GENIL
Calidad absolutamente pura
— SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95 —
GONZALEZ HERMANOS
Pasaje del Gran Capitán, núm. 19

Avisos útiles

Hechos gloriosos de la Guardia civil

Interesantísimo libro que acaba de publicar el capitán de dicho Cuerpo y conocido publicista don José Osuna Pineda (Almanzor).

Es un voluminoso tomo de 650 páginas, en cuarto, enajado de narraciones emocionantes y de interés supremo que subyugan al lector.

En él se suceden sin interrupción **Hechos culminantes del bandolerismo español, Secuestros célebres, Salvamentos heroicos, Crímenes horrendos, Actos sublimes de probidad y honradez, Revoluciones políticas y rasgos de abnegación suprema.**

Jamás se ha publicado una obra que ofrezca al lector más emoción, más interés y más amenidad.

La historia de los bandidos Melgares, Bizco del Borge, Frasco Antonio, el Tío Martín, Vaca Rabiosa, Duplas, los Botijas y otros muchos produce tan intensa curiosidad en el lector, que le cuesta trabajo suspender la lectura.

Los pedidos al autor, Lagasca, 37, tercero derecha (Madrid).

Precio, 6'50 pesetas, incluidos el certificado y los gastos de remisión.

El pago puede hacerse en Giro postal, sellos o letra de fácil cobro.

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.— Véase anuncio 4.ª plana.

—Aguas de Vacar.— Véase 4.ª plana.

—Bancías duras rosadas, sustitúelas el Licor del Polo.

—Para regalos.—Blusas, faldas, abanicos, peinetas, horquillas, piodras, objetos de tocador y artículos de fantasía surtido inmenso; precios de almacén. La Sevillana, Conde de Cárdenas, 24.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa Juliana de Falconeri, virgen, y Santos Gervasio y Protasio, mártires.—Mariana.—Santa Florentina, virgen y mártir, y San Silvestre, papa y mártir.

Jubiléo circular.—Hoy y mañana en la iglesia del Hospital de los Dolores, costado por don Antonio Barbudo y Sotora, por su intención.

Todos los días de Jubileo se expondrá a Su Divina Majestad a la adoración de los fieles, por la mañana de ocho a doce, y por la tarde de cuatro a ocho.

Córta de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Buen Suceso, en su ermita.—Mañana a nuestra Señora de la Esperanza, en la parroquia de San Pedro.

San Francisco.—Durante la Misa de ocho, y con exposición de S. D. M., se hará en esta parroquia el ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús. Los domingos y días festivos después de la Misa mayor.

San Hipólito.—Sollemnes cultos que al Sagrado Corazón de Jesús consagran sus congregantes y socios del Apostolado de la Oración en dicha real colegiata.

Hoy, a las nueve, Misa cantada del Jubileo extraordinario.

Por la tarde, a las seis, último día de la novena, con exposición de S. D. M., estación mayor, santo Rosario, letanía cantada, lectura de la novena, sermón que predicará el R. P. Alberto Risco, de la Compañía de Jesús, motetes, reserva y responso.

Habrà Jubileo extraordinario, costado por doña Josefa Calderón de Alvarez Cid, por sus difuntos.

En los Dolores.—Durante el mes de Junio se celebrarán en esta iglesia los siguientes cultos en honor del Divino Corazón de Jesús: durante la Misa de las nueve se rezará el santo rosario y a continuación se leerá un breve ejercicio propio del mes; los domingos se hará el ejercicio después de la Misa de las cinco y media, y los días festivos durante la de las diez y media.

Santuario de la Fuensanta.—Hoy, a las siete de la tarde, concluido el santo Rosario, se cantará la Salve a la Santísima Virgen.

Parroquia del Salvador.—La Asociación Josefina tendrá hoy la comunión general, a las ocho y media, en el altar de San José; también se dirán dos misas rezadas en sufragio por los asociados difuntos. Por la tarde, a las seis y media, y por la intención de la Excmo. Sra. D.ª Magdalena de Burgos, celebrará el ejercicio según estatutos. La Junta ruega la puntual asistencia.

Las misas que se celebran el día 19 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados, desde las nueve en adelante, se aplicarán por el alma del señor don Genaro Carrasosa (q. e. p. d.).

Su desconsolada viuda y demás familia suplican a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la parroquia de San Lorenzo, el día 21 del corriente, desde las siete en adelante, lo aplicarán por el alma del señor don Juan Salmoral Manzanera, Presbítero.

Su familia ruega a los amigos y conocidos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO del GRAN CAPITAN

Compañía cómica dramática
COMENDADOR-MONTENEGRO

Función popular para hoy.—Gran rebaja de precios.—La comedia en dos actos, «El abolengo».—El drama en dos actos, «La garra».

A las nueve y media.

Precios: Palcos, 8'00 pesetas.—Silla numerada con entrada, 1'00.—Anfiteatro con idem, 0'50.—Entrada de palco, 1'00.—Entrada de grada, 0'20 céntimos.

En estos precios está incluido el impuesto.

GRAN CINE

Función para hoy.—Debut del notable artista Rafael Arcos.—Estreno de las películas, El anónimo y Manolo y los compañeros.

Precios: Butaca con entrada, 1'00 peseta.—Anfiteatro, 0'50.—Entrada general, 0'20.

Los impuestos a cargo de la empresa.

Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boil (antes Morillos)
Teléfono número 140.
Plato del día: Langostinos en salsa tártara.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (antes Tendillas)
Teléfono núm. 163
Plato del día: Ternera a la castellana.
Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante.

Por mejora de local se traslada el restaurant de Miguel Gómez al número 5 de la misma calle, o sea la puerta más abajo.

LA HERNIA

¡Triunfo de Brinsson!

LA HERNIA

contenida radicalmente.

Contención absoluta de la hernia más voluminosa con el gran invento Brinsson, único en el mundo que ha descubierto científicamente tan difícil problema. Los niños se curan radicalmente.

El Instituto Moderno de Madrid, plaza del Príncipe Alfonso, 11, GARANTIZA la contención de la hernia más antigua con el invento Brinsson, y lo somete al examen de todos los señores médicos. El sistema Brinsson, última palabra de la Ciencia, EVITA los peligros, permite los trabajos más rudos, es invisible y el más seguro.

FAJA BRINSSON, única en el mundo para vientes voluminosos y operados. El gran especialista del Instituto Moderno estará en CORDOBA solamente el día 22 del actual en el Hotel Oriente.

Capitán, de 10 a 7 de la tarde.—En MÁLAGA día 23, Hotel NIZA, calle Larios.

—¿Es seguro eso?
—Ya lo creo; como que deben comer en la quinta ella y sus padres.
La fisconemia del chico se puso radiante
—¿Y no me dices eso por consolarme?—dijo él dudando si aquello sería verdad.
—¿Crees tú que yo puedo mentir?—replicó la señora Brigid.
René saltó al cuello de su aya.
—¡Ah! ¡Cuán dichoso soy!—exclamó.—Quiero vestir me y ponerme muy guapo para recibir dignamente a nuestros invitados
Cuando estuvo vestido el chiquito, cuya alegría desbordaba en todas sus manifestaciones fué a encontrar a su padre, y le dijo después de abrazarlo:
—Papá, ¿estoy mal así? No me habías prevenido que teníamos gente convidada a comer, y entre ella mi querida amigueta.
El señor de Lorbac, viendo la seriedad con que su hijo le dirigía aquel reproche, no pudo dejar de sonreírse, y contestó:
—No tengo excusa; me he olvidado de hablarte del asunto.
—Pues es el caso que esas cosas no deben olvidarse tan fácilmente.
Un ayuda de cámara se presentó a anunciar la llegada del señor Daumont, su señora y su hija.
René corrió fuera de la cámara de su padre, bajó al salón y entró como un huracán, echándose en brazos de Teresa, cuya palidez demostraba su emoción.
—Perversa!—gritó abrazándola.—No te he visto en toda la mañana... Ignoraba que debías venir aquí... El

tiempo me parecía muy largo, y me puse triste hasta el punto de llorar, y... lloré. ¡Vamos!... Abrazame, pues, al menos ahora.
Teresa devolvió al niño sus besos y sus abrazos.
El señor de Lorbac entró, saludó a las dos señoras y estrechó la mano del jefe de negociado.
—Querido señor Daumont—le preguntó,—¿me trae usted la seguridad de que la dicha esperada por mí no es un sueño?
Teresa, de pálida que estaba, se puso de color de púrpura.
Roberto miró a su mujer.
—Señor doctor—dijo Eugenia,—hemos dado parte de su petición a nuestra querida hija, y ella misma le contestará.
—Señorita ¡h! señorita...—balbuceó el señor de Lorbac turbado como un estudiante y aproximándose a Teresa.
Esta se encontraba evidentemente bajo el impulso de una agitación violenta.
Sus manos y sus labios temblaban.
Sentía la mirada imperiosa y amenazadora de su madre, que pesaba sobre ella imponiéndola su voluntad y recordándole que el precio de su sumisión era el de volver a ver a su hija Paulina, a la que había llorado como muerta, y que ahora sabía que estaba viva.
—Señor—balbuceó con una voz débil como un soplo ó como un suspiro,—no esperaba ciertamente meiscer el gran honor que me ha dispensado...
Se interrumpió durante dos ó tres segundos y después repuso con firmeza.
—Este honor, del que no me creía digna y el cual acepto gustosa, me pone en el caso de agradecerle a mi vez sus

LOS MEJORES CAFÉS
Tueste diario
Almacén de coloniales
CAPARRÓS Y COMPAÑIA

YESO DE PUENTE GENIL
Calidad absolutamente pura
— SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95 —
GONZALEZ HERMANOS

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas, les dijo que la Familia Real continuaba sin novedad en la Granja y que él había informado a Su Majestad, por teléfono, de las últimas noticias recibidas.

Insistió en que no hay motivos para hablar de crisis y en que, por ahora, no se proveerán los altos cargos vacantes.

Afirmó que la prensa ha exagerado el incidente ocurrido en Marruecos entre los generales Marina y Fernández Silvestre, añadiendo que el Gobierno no tiene que inmiscuirse en tal asunto.

Negó en absoluto otra noticia publicada por la prensa referente a que haya una estación radiotelegráfica en el Colegio de Jesuitas de Gijón.

Por último, manifestó que había recibido varias peticiones; una del Centro popular de Artes de la Coruña para que se disponga que los reclusos del penal de aquella población intervengan en los trabajos a fin de erigir un monumento a doña Concepción Arenal; otra de la Cámara de Comercio de Cartagena para que se construya el ferrocarril de aquella ciudad a Aguilas, y otra de los alumnos de la Escuela de radiotelegrafía de Barcelona para que no se suspendan los exámenes.

La importación del trigo

El Ministro de Hacienda ha dictado una Real orden prorrogando el plazo para la libre importación del trigo.

Combinación de gobernadores

En breve se hará una combinación de gobernadores que afectará a varias provincias, motivada por el traslado del Gobernador de Toledo a Alava.

La Presidencia del Senado

Esta tarde Bergamín visitó a Dato y ambos conferenciaron extensamente.

Asegúrase que las frecuentes entrevistas de ambas personalidades se relacionan con la combinación de alto personal.

Añádese que Bergamín se opone a que sea nombrado Presidente del Senado cierto exministro conservador.

Nuevo negociado

El Jefe del Gobierno pondrá el lunes a la firma del Rey el decreto nombrando al personal del nuevo negociado de la Presidencia, que ha de ejercer la intervención civil de los presupuestos de Guerra y Marina.

Consejo de ministros

El martes próximo se celebrará consejo de ministros en el palacio de la Presidencia.

La labor de un ministro

El Ministro de Gracia y Justicia trabaja activamente para implantar algunas reformas de importancia.

Entre ellas figura la instalación de talleres en varios penales.

Un informe

El Consejo de minería ha remitido ya al Ministro de Fomento el informe que le pidió acerca del problema hullero y los medios de solución.

El Ministro de la Guerra

Mañana regresará a Madrid el Ministro de la Guerra.

La labor de Esteban Collantes

El Ministro de Instrucción pública prepara varias reformas importantes en las Escuelas de Comercio y en otros establecimientos de enseñanza.

En breve empezará a visitar las Escuelas de Artes Industriales y de Artes y Oficios.

Cambó

Esta mañana llegó Cambó a Madrid y esta noche ha regresado a Barcelona.

Los conservadores de Córdoba

Esta tarde, en el domicilio del Ministro de la Gobernación, se han reunido los senadores y diputados a Cortes conservadores por Córdoba para tratar de la reorganización del partido.

También ha asistido a la reunión el jefe provincial de dicho partido don Manuel González López.

Lerroux

Esta noche, en el tren expreso, ha marchado Lerroux a Barcelona.

El incidente de Marruecos

Parece que el incidente ocurrido en Marruecos, a que se refirió Dato al hablar con los periodistas, fue como sigue: el general Marina autorizó la entrada en Arcila de un moro prestigioso perteneciente a la harca enemiga de España.

Interpretáronse erróneamente las órdenes del Alto Comisario y, al llegar el moro aludido, con varios compañeros, a las avanzadas de una posición de Larache, las fuerzas de su guarnición les dieron el alto e hicieronles fuego, matando a varios de los rebeldes.

Asegúrase que, a causa de este hecho, Marina ha ordenado que se instruya sumaria a un capitán y tres tenientes.

Detalles de un incidente

El periódico «Heraldo de Madrid» insiste en que hay desavenencias entre los generales Marina y Fernández Silvestre.

Dice que Marina, al enterarse de la agresión cometida contra varios moros del séquito del Raisuli, marchó a bordo del Infanta Isabel a Tánger y conferenció con Fernández Silvestre.

Después llegó con su auditor a Larache y llevóse detenidos a Centa a un capitán y tres tenientes.

Añade el citado periódico que el capitán se llama don Luis Rueda Ledesma y uno de los tenientes sumariados es García Sota.

El repetido periódico termina diciendo que siempre ha elogiado la táctica de Marina y, si ahora se han interpretado mal sus órdenes, se debe aclarar la cuestión.

Primo de Rivera

Esta noche ha circulado el rumor de que el general Primo de Rivera se halla enfermo.

La noticia no ha sido confirmada oficialmente.

El verano de los Infantes

Los hijos del Infante don Carlos han marchado a Santander.

Se reunirá en el Sardinero con los hijos de los Reyes para pasar la temporada veraniega.

El empréstito

El importe de las obligaciones del Tesoro negociadas hasta hoy asciende a doscientos millones de pesetas, incluyendo los pedidos hechos desde provincias, por telégrafo.

La cantidad solicitada en concepto de reembolsable, es de doce millones.

El incidente de Larache

El «Diario Universal» dice que lamenta el incidente de Larache.

Relata las discrepancias que, en lo que se refiere a la política marroquí, hay entre Marina y Fernández Silvestre y luego añade: el Gobierno tiene una obligación que cumplir en Marruecos y si no efectuara o demorase su cumplimiento ocasionaría grandes daños.

Esperamos que se nos conteste con actos. Esas dos políticas se destruyen y esterilizan recíprocamente.

La Corte en La Granja

Comunican de La Granja que esta mañana asistió numeroso público a presenciar el relevo del regimiento de artillería de Sitio que daba la guardia en Palacio.

Los Reyes y sus augustos hijos pasearon en los jardines.

Esta tarde se verificaron varias partidas de polo en las que intervinieron el Rey, el Infante don Raniero, el Marqués de Viana y otros palatinos.

Presenciáronlas desde una tribuna la Reina y la Princesa de Salm Salm.

El Príncipe de Asturias y los Infantitos pasearon en carruaje.

Nótase todavía desanimación, pero se espera la llegada de muchas familias distinguidas.

Se disfruta de una temperatura muy agradable.

Provincias

El Reina Victoria

Llegó a Cádiz, procedente de Buenos Aires y Canarias, el trasatlántico Reina Victoria Eugenia.

Conduce mil ochocientos pasajeros, entre ellos numerosos franceses, griegos e italianos acomodados que regresan a sus naciones respectivas.

También trae mil setecientas toneladas de tabaco, cueros y cereales.

Al salir de Tenerife lo detuvo el crucero inglés Ophix.

Varios oficiales de este registraron la documentación y le permitieron continuar el viaje.

Los inmigrantes de la Argentina vienen en mal estado.

Dicen que hay allí numerosos obreros españoles faltos de trabajo ansiosos de poder regresar a la madre patria.

El buque ha continuado esta tarde su viaje para Almería y Barcelona.

Los requetés

El periódico de Barcelona «El Correo Catalán» dice que los requetés deben estar preparados por si la Patria necesita de sus servicios.

Hace estas manifestaciones en la convocatoria a una reunión de los mismos.

El Ministro de la Guerra

Telegrafían de Granada que el Ministro de la Guerra hizo grandes elogios de la Alhambra.

Esta mañana visitó la Catedral, deteniéndose especialmente en la capilla donde se hallan los restos de los Reyes Católicos.

Después fué al hotel en que se ha hospedado e invitó a almorzar a las autoridades y a los jefes de todos los cuerpos y dependencias de la guarnición.

Esta tarde, en el tren expreso, emprendió el viaje de regreso a Madrid.

En la estación le despidieron las autoridades de todos los órdenes, corporaciones y entidades oficiales y numerosísimo público, que le vitoreó y aplaudió con entusiasmo.

El Director de Comunicaciones

Participan de Granada que Ortuño visitó esta mañana el Sacro Monte.

Esta tarde ha estado en la Cartuja.

Mañana le obsequiará con un almuerzo el personal de Correos y Telégrafos.

Terremotos

Comunican de Las Palmas que en la isla de Fuerteventura se han notado tres temblores de tierra, poco intensos.

Han producido gran alarma.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

Cambio de tripulación

Llegó a Las Palmas el vapor español Durango, procedente de Buenos Aires y con rumbo a Inglaterra.

La tripulación negóse a continuar el viaje y desembarcó en aquel puerto, siendo sustituida por marineros canarios.

Situación grave

En Canarias, a causa de la guerra internacional, se agrava la situación de la clase obrera.

La agricultura se halla en estado ruinoso.

Las principales casas exportadoras han tenido que suspender su tráfico.

Clausura de un círculo

Dicen de Las Palmas que el Gobernador civil ha clausurado el Círculo republicano de Teide.

Los autores de un crimen

Aun no se ha podido descubrir a los criminales que volaron por medio de la dinamita la casa de recreo del Alcalde de Teide.

El Ayuntamiento de Pontevedra

El Gobernador de Pontevedra ha sido autorizado por el Ministro de la Gobernación para efectuar una visita de inspección al Ayuntamiento

de aquella capital, en vista de las anomalías que en él se observan.

Hace dos meses que no se celebran sesiones. Las últimas que presidió el Alcalde monárquico tuvieron que ser suspendidas a causa de los grandes escándalos que promovió la mayoría, que es republicana.

El primer teniente de Alcalde, también republicano, se niega a presidir las sesiones en caso de enfermedad o ausencias justificadas del Alcalde.

Con este motivo la vida municipal está paralizada por completo.

Espérase que la visita del Gobernador restablezca la normalidad.

El España

Comunican de Pontevedra que, procedente de Villagarcía, entró en Marín el acorazado España. Permanecerá allí cinco días y marchará al Ferrol a limpiar fondos.

Viaje suspendido

El Gobernador civil de Barcelona ha suspendido su viaje a Madrid en vista de la gran excitación que reina entre los jaimistas y radicales.

Periódico denunciado

Ha sido denunciado el semanario «Los Miserables», que se publica en Barcelona, por excitaciones a la rebelión.

Trata en el número que ha sido objeto de la denuncia, en términos violentísimos, de la necesidad de romper la neutralidad de España para intervenir en la guerra.

Una manifestación

Parece que los requetés de Barcelona tratan de organizar una manifestación para verificarla en el caso de que, con motivo de la llegada de Blasco Ibáñez, se realizara en su honor algún acto público.

Un banquete

El banquete en honor de las naciones aliadas con que será obsequiado Blasco Ibáñez el domingo en Barcelona se celebrará en el Tibidabo.

Dícese que el discurso de Blasco Ibáñez tendrá gran resonancia.

Extranjero

= LA GUERRA = INTERNACIONAL

Parte oficial francés

La comunicación oficial de los ejércitos aliados facilitada en París a las tres de la tarde dice que nada hay que consignar después de lo expuesto en el comunicado de anoche.

La neutralidad

Participan de Copenhague que la Cámara de los diputados ha aprobado, por unanimidad, la resolución del Gobierno dinamarqués de apoyar la política de neutralidad observada por el Gabinete danés.

Bombardeo aéreo

Oficialmente han comunicado en Roma que un dirigible italiano atravesó anoche el campo atrincherado enemigo, arrojando bombas de gran potencia sobre la red de los ferrocarriles de Divaccia, las cuales causaron desperfectos de consideración.

Regresó sin novedad, apesar del terrible fuego que le hizo el enemigo.

Barco averiado

Telegrafían de Londres que el vapor inglés Turrnell, que fué averiado por un submarino alemán, ha llegado a Miffordhaveu.

Aparece inclinado hacia una de sus bandas.

El Conde Zeppelin

Según telegramas de Amsterdam recibidos en Londres se halla gravemente enfermo el Conde Zeppelin.

Su estado inspira inquietud a causa de la avanzada edad del inventor de los dirigibles.

El Emperador de Alemania no cesa de informarse del curso de la enfermedad.

Comunicación inglesa

Una comunicación oficial facilitada en Londres dice que los ingleses atacaron a los alemanes en las inmediaciones de Ipres, obligándoles a retroceder.

Los aviadores de los ejércitos aliados bombardearon varios puntos estratégicos de las líneas férreas.

Parte austriaco

El último parte oficial comunicado en Viena dice que en todo el frente se libran rudos combates.

El ejército del Archiduque Fernando, después de ocupar a Taniawa, avanza en dirección a Lodz.

También avanzan las tropas del general Mackensen, rechazando todos los ataques de los rusos y haciéndoles innumerables prisioneros.

En el frente italiano han fracasado todos los propósitos del enemigo de acercarse a las posiciones austro-alemanas.

Un parlamentario italiano solicitó un armisticio para enterrar los cadáveres, pero no le fué concedido.

En la frontera de Carnia los austriacos se apoderaron de un valle, rechazando tres contrataques iniciados por el enemigo para recuperarlo.

En el Tirol los italianos bombardearon las posiciones de sus adversarios, sin consecuencias.

Reconocimientos

La prensa de Zurich dice que varias canoas automóviles alemanas practican reconocimientos en el lago de Constanza, llegando hasta la zona correspondiente a Suiza.

Las minas submarinas

El Vicecónsul de Suecia en Arcángel ha recibido un aviso comunicándole que han sido colocadas minas en el Mar Artico, por lo cual corre peligro la navegación sueca.

Muerte de un aviador

Participan de Versalles que el teniente aviador inglés Wasneford, que hace poco destruyó en Bélgica un Zeppelin, por lo cual le condecoraron el Rey de Inglaterra y el Presidente de la República francesa, cayó ayer en el aeródromo de Buc, donde efectuaba vuelos acompañado del escritor americano Blacknechtbau, matándose ambos.

Destrucción de depósitos

Oficialmente se ha comunicado en París que

las fuerzas navales franco inglesas cooperarán con la flota italiana a destruir los depósitos de petróleo en que se aprovisionan los submarinos.

Misión extraordinaria

Comunican de La Haya que la primera Cámara de Holanda ha aprobado la ley autorizando el nombramiento de una misión extraordinaria cerca del Vaticano.

Comunicación alemana

El gran cuartel general del ejército alemán dice lo siguiente en su última comunicación: En Bellegarde recuperamos la mayoría de las trincheras que habíamos perdido.

En La Bassee perseguimos a los ingleses causándoles muchas bajas.

En el molino de Souvont rechazamos un ataque de los franceses, haciéndoles trescientos prisioneros, entre ellos cinco oficiales.

En Venewa obligamos a los rusos a abandonar sus posiciones.

El ejército de Mackesen ocupó a Dacherow y Lurawo, causando una gran derrota a los moscovitas.

En Numerow rompimos las líneas rusas, obligando al enemigo a replegarse precipitadamente.

Negociaciones para la paz

Telegrafían de Roma que, según noticias de origen autorizadísimo, Turquía, por mediación de las naciones de Oriente, negocia la paz, separadamente de Alemania y Austria, con Francia, Inglaterra y Rusia.

Añádese que Italia favorece estas negociaciones.

En los centros diplomáticos son comentadísimas tales noticias.

Comunicación italiana

En Roma se ha facilitado la siguiente comunicación oficial del ejército italiano: Hemos ocupado las posiciones de Sassodi Itria, Alborgo y Falzarego.

En Carnia continúan los duelos entre la artillería.

Nuestras baterías han desmontado algunas piezas austriacas, dispersando a los soldados que trabajaban en las fortificaciones.

Sobre el Ironzo continúa nuestra ofensiva. Nuestras tropas, después de terribles combates, se apoderaron de las alturas de la desembocadura de la playa.

Río abajo se registran algunas acciones.

La estación de Gorizia ha quedado casi destruida.

Otras noticias

El Rey de Grecia

Comunican de Atenas que el Rey de Grecia sigue mejorando de la enfermedad que sufre. Le ha disminuido la fiebre.

Un incendio

En Amsterdam se declaró un formidable incendio en un depósito para la fabricación de aceite por medio del vacío, originando pérdidas enormes.

Vasconcellos

Ha llegado a Lisboa el ministro plenipotenciario de Portugal en Madrid, Vasconcellos. Sus amigos le han tributado un recibimiento cariñosísimo.

El Gabinete portugués

El periódico «Povo», de Lisboa, asegura que el nuevo Gabinete portugués quedará constituido por cuatro demócratas y cuatro independentes.

“ANIS PRETEL,”

José Barea, hijo
Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'00 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'72.—Terñera con hueso, a 2'20.—Idem sin hueso, a 3'20.—Borrigo, a 1'94.—Macho, a 1'60.

Cebada clase superior a 32 reales fapeto interior, 71'80.—5 por 100 amortizable, 91'15.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 92'00. Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 454'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 262'00.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 95'00.—Banco Español de Crédito, 00'00. Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Castilla, 100.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500. Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 98'25.—Londres a la vista, 25'52.

Anis “La flor de Rute,”
Graneros Se arriendan.—Para tratar, Concepción, 16.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Dirigida por don Baltasar Gil Picache, Comandante de Caballería, Doctor en Ciencias Físico Matemáticas y profesor de la Academia de su Arma. Con la cooperación del también profesor del referido Centro Capitán de Caballería don Pedro Herrera de Miguel y competente profesorado. Número de alumnos limitado.—Internado.

Plaza de la Trinidad, núm. 1. - Córdoba



LA SEÑORA

DOÑA MARÍA DE LA AURORA FURRIEL Y VALENZUELA

Ha fallecido a los sesenta y nueve años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P. A.

Su Director espiritual; su desconsolado esposo don Rafael Viguera Espejo; sus hijos doña María de la Aurora, doña María de la Esperanza y don José, nietos, hijo político, hermano, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

Piperacina MIDY GOTA . REUMATISMO

De
3 a 5

PESETAS DIARIAS ganarán señoras y caballeros, en toda provincia, disponiendo unas horas diarias para trabajar en casa, por nuestra cuenta, facilísimo artículo de actualidad. Ofrecerse: Apartado 230.—Madrid.

Cebada clase superior a 31 reales fapeto interior, 71'80.—5 por 100 amortizable, 91'15.—Cédulas hipotec

